

5. Алтынсарин Ы. Екі томдық шығармалар жинағы. – Алматы: Қазығұрт, 2003. Т 1. – 240 б.
6. Алтынсарин Ы. Тандамалы шығармалары. – Алматы: Ғылым, 1994. – 288 б.
7. Байтұрсынұлы А. Жоктау. – Алматы: А. Байтұрсынов атындағы қор, 1993, - 96 б.
8. Дулатұлы М. Шығармалары (Өлең-жырлар, әңгімелер, пьеса, көсем-сөздер мен сын-зерттеу мақалалары). – Алматы: «Ана тілі» баспасы, 2010. – 400 б.
9. Табыл Құлияс. Астана – Орынбор – Астана //kazgazeta.kz
10. Дулатұлы М. Шығармалары (Өлең-жырлар, әңгімелер, пьеса, көсем-сөздер мен сын-зерттеу мақалалары). – Алматы: «Ана тілі», 2010. – 400 б.

## **КАЗАХСКАЯ ДИАСПОРА (ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ).**

**Тойганбаев Рустем**, студент 4 курса специальности «История»

Научный руководитель: **Таскужина Айгуль Бахыткереевна**, к.и.н., профессор.

Костанайский государственный педагогический университет

им. У. Султангазина, г. Костанай.

После обретения независимости, Казахстан начал целенаправленное комплексное исследование истории формирования казахской диаспоры в мире. По данным Всемирной ассоциации казахов, международной негосударственной организации, более 5 млн. казахов по данным на 1993 год, проживает вне республики.

В современной политической науке понятие «диаспора» относится к одной из шести категорий этнической политики и характеризует «группу этнического меньшинства, переселившуюся, проживающую и действующую в принявшей ее стране, но имеющую сильные сентиментальные и материальные связи со страной происхождения». Казахская диаспора была создана миграциями на длинные расстояния, имевшими временную, затем перешедшую в постоянную продолжительность, с пересечением внешних границ, сначала, из Казахстана в Китай, Россию, государства Средней Азии, Афганистан и Иран, а затем далее по всему миру.

Изучение исторических и современных проблем Казахской диаспоры в мире и особенно СНГ представляется важным с точки зрения национальных, социально-политических, экономических и интеграционных интересов современного Казахстана. Казахи, живущие за рубежом, являются одним из объектов национальной политики Республики Казахстан [1].

Вопросами истории формирования казахской диаспоры на постсоветском просиранстве успешно занимались Бекмаханова Н.Е., Аманжолова Д.А., Кадырбаев С.Ш., Ахметова Ш.К. и др. Особый вклад в изучение казахской диаспоры внесла Г.М. Мендикулова, которая первая в Казахстане защитила диссертацию по истории зарубежных казахов, затронула и подробно осветила вопросы исторического процесса возникновения и формирования казахских диаспор и заложила основы казахстанской диаспорологии. В своем выступлении на международном симпозиуме «Казахская диаспора: проблемы и перспективы» она отметила: «Пришло время для создания отдельной отрасли в общественных науках Казахстана - диаспорологии, которая будет изучать исторические, демографические, культурно-бытовые вопросы развития диаспор». И нужно учитывать, что и в самом Казахстане, проживает 130 диаспор, чьи исторические и современные проблемы тоже требуют более глубоких исследований [2].

Казахская диаспора на протяжении всей своей истории имела насильственный или вынужденный характер миграций, вследствие политических и религиозных причин. Вынужденные миграции были обусловлены политическими притеснениями и трудностями социально-экономического характера на родине. На развитие и распространение казахской диаспоры в значительной мере повлияли многие исторические события [1]. История

формирования диаспоры казахов занимает не одно столетие: демаркация границы, административные и земельные реформы в Российской державе XVIII–XIX вв. формировали миграционные процессы кочевых сообществ на окраинах государства. Особенно активно они протекали в XIX – начале XX вв.

Мощная перекочевка казахов в пределы Синьцзяна имела место во время национально-освободительного движения в Центральной Азии 1916 г. Исследуя исторические события национально-освободительной войны 1916 г. в Казахстане и Средней Азии, необходимо отметить, что все народы, покинувшие в данный период Родину, спасая от физического уничтожения близких и родных, являлись военнополитическими беженцами. Около 300 тыс. казахов и кыргызов из Казахстана и Кыргызстана, спасаясь от карательных акций русской армии, перешли через русско-китайскую границу в Кульджинский край и Кашгарию.

Установление Советской власти и гражданская война в Казахстане явились новым толчком для миграций казахов за пределы Родины. В новейшей историографии упоминание данного факта могло привести к приданию автором «социалистической анафеме», поэтому в исследованиях, посвященных этой проблеме, лишь отмечалось, что неграмотные или несознательные массы, поддавшись на провокации кочевой знати, покидали свои земли и перегоняли свой скот через границу. В основном, казахи бежали на восток в Китай, на юг в Узбекистан и далее в Афганистан и Иран.

Большой отток казахского народа наблюдался в период коллективизации и голода в Казахстане в конце 20-х и начале 30-х годов XX столетия. Массовый характер откочевки за границу приняли весной 1930 г., а своего пика достигли в конце 1930 – первой половине 1931 гг., когда почти вся территория республики была поражены голодом. Следующая волна эмиграции пришлась на 1933 г. Если первоначально откочевки носили традиционный сезонный характер, то с весны 1931 г. началось массовое лавинообразное беженство. В структуре эмиграционного потока стали доминировать бедняцкие и середняцкие хозяйства, единичные перемещения сменились групповыми, когда с мест снимались целыми аулами. Наибольший отток населения произошел из приграничных регионов.

Советское руководство в качестве причин откочевки казахского населения указывало «бешенную агитацию байства», сопротивлявшееся коллективизации, насилию, последнепризнавалось властью и воспринималось как перегибы местной власти в отдельных районах.

Несмотря на меры по укреплению границы, предпринятые в конце 1920-х гг., эмиграция приобрела массовый характер и «закрывать» границу в начале 1930-х гг. не удалось. Отток населения из приграничных районов области, произошедший вследствие голода, был частично компенсирован замещающим потоком, расселением откочевников из других регионов, созданием сети красноармейский колхозов и вселением ссыльных.

По разным оценкам, от истощения умерло от 900 тысяч до 3 млн человек! Еще около одного миллиона казахов вынуждены были откочевать в более благополучные районы России, а также в Китай, Монголию, Иран, Турцию, Афганистан, Туркмению, Узбекистан и в Киргизию [1].

В результате основную долю казахской диаспоры стали составлять представители этого поколения вынужденных переселенцев-беженцев, оставивших родную землю ради спасения своих семей от голода, наступившего в начале 1930-х годов.

Вторая мировая война принесла много бед, изменила судьбы народов, многих лишила Родины, а миллионы людей жизни. Особое место в казахстанской историографии занимает проблема Туркестанского легиона, отношение к которому, несмотря на прошедшие более чем полувека, остается неоднозначным в обществе. Историческая правда о Туркестанском легионе, в рядах которого, возможно, находились представители казахской диаспоры, ныне проживающие за рубежом, все еще ждет своих исследователей, так как из-за отсутствия доступа к документальным источникам, хранящимся в специальных закрытых архивах, пока невозможно полно изучить данную проблему. У каждого своя судьба в этой жизни, полной

радостей и тревог, и волнений. На войне – особенно. Кто-то попадал в плен и, бежав из него продолжал сражаться против врага на благо своей Родины, даже за ее пределами, а после победы возвращался на горячо любимую Родину и в застенках уже других лагерей пытался доказать свою невиновность, находя силы и веру выстоять и не быть сломленным. Кто-то, предчувствуя свою горькую судьбину на Родине, не возвращался туда, выживал, жил на чужбине с незаживающей раной в сердце, которую нанесла ему судьба.

Исторические события XX в. действительно повлияли на судьбы народов мира, и казахов в том числе, глобально, коренным образом изменив существующий уклад жизни, менталитет, государственные границы, ареал распространения народов Казахстана в Центральной Азии, вынудив многих людей покинуть родные земли и сформировать диаспоры в чужих краях, оставив их без надежды вернуться туда, где из поколения в поколение жили их предки [1].

В целом в течение XX века сформировалась весьма значительная община этнических казахов. На современном этапе развития диаспоры казахов характеризуют: процесс консолидации, с одной стороны, и стремление к воссозданию историко-культурной самобытности – с другой.

После получения Казахстаном независимости, одним из приоритетов миграционной политики, как нам известно, явилась репатриация бывших соотечественников на историческую родину. Осенью 1992 г. в г. Алматы прошел Первый Всемирный курултай казахов, идея которого принадлежала Президенту Казахстана Н.А. Назарбаеву. Итогом курултая стало создание Всемирной ассоциации казахов. При всех сложностях и противоречиях Ассоциация и Всемирные курултаи дали толчок консолидации диаспоры за рубежом [3].

Среди мер, принимаемых Правительством, важное место занимает организационное переселение и создание условий для жизнедеятельности репатриантов в местах поселения. Кроме этого, не раз речь шла о проблемах с адаптацией репатриантов к условиям жизни в Казахстане. Если для кого-то адаптация проходит безболезненно, то для большинства она связана с большими трудностями и проблемами. Наиболее острой проблемой для оралманов, помимо работы, является наличие или возможность получения жилья.

В 1996 г. Президентом Казахстана была утверждена Государственная программа поддержки казахской диаспоры; в 1997 г. подписан Закон о миграции. В 2000 г. была одобрена Концепция миграционной политики Республики Казахстан; в октябре 2001 г. утверждена Программа демографического развития государства; инициирована Государственная программа поддержки соотечественников, проживающих за рубежом, на 2005–2007 гг. Положения, изложенные в этих документах, получили развитие в Концепции миграционной политики Республики Казахстан на 2007–2015 гг., а также в программе «Нұрлы Көш» («Светлое кочевье») на 2009–2011 гг., предполагающей содействие этническим мигрантам и соотечественникам [4].

С начала 1990-х гг. казахи зарубежья стали рассматриваться как мощный демографический и социокультурный ресурс суверенного Казахстана. Интерес к потенциалу казахов сопредельных стран был подтвержден серией межгосударственных соглашений, в которых решение проблем соотечественников выступало условием стабилизации евразийского политического пространства. Результатом эффективной политики Казахстана стало формирование диаспоральной активности казахов зарубежья.

В результате принятых мер за годы Независимости в Казахстан на постоянное место проживания прибыло около 1 млн. представителей казахской диаспоры из-за рубежа. Это составляет около 6% от общей численности населения Казахстана без учёта их естественного прироста. 61% переехавших – репатрианты из Узбекистана, 12% – из Китая, ещё 12% – из Монголии, 7% – из Туркменистана, около 4% – из России. 56% переехавших – это люди трудоспособного возраста, около 40% – дети до 18 лет. [5]. Главная причина возвращения определялась стремлением к воссоединению нации, возобладавшем с провозглашением Республики Казахстан.

Казахстан является одной из немногих стран, которая провозгласила и реализует этническую миграционную политику, отвечающую чаяниям многочисленной казахской диаспоры, проживающей за рубежом. Правительством на постоянной основе реализуются меры по усовершенствованию миграционной политики, затрагивающие и вопросы защиты интересов оралманов, их социальной поддержки. Об этом в ходе своих выступлений не раз заявляли представители Министерства труда и социальной защиты населения РК и Министерства экономики и бюджетного планирования РК.

Казахстан обязан помогать и помогает своим соотечественникам начать новую жизнь, а переселенцы, в свою очередь, должны работать на благо своей страны.

### Список литературы

1. Мендикулова Г. М. Исторические судьбы Казахской Диаспоры – <http://bibliotekar.kz/istoricheskie-sudby-kazahskoi-diaspory-g>
2. Уалтаева А.С. Особенности формирования казахской диаспоры в странах СНГ Электронный научный журнал «edu.e-history.kz» № 1(09) 2018 ru/publications/view/644)
3. <http://qazaq-alemi.kz/> - Официальный сайт Всемирной ассоциации казахов.
4. <https://lifestories.com.ua/blog/158-programma-repatriatsii-nurly-kosh> –Программа репатриации «Нурлы кош
5. [https://primeminister.kz/ru/news/sotsialnaya\\_politika/za-godi-nezavisimosti-v-kazahstan-migrirovalo-okolo-1-milliona-etnicheskih-kazahov-13198](https://primeminister.kz/ru/news/sotsialnaya_politika/za-godi-nezavisimosti-v-kazahstan-migrirovalo-okolo-1-milliona-etnicheskih-kazahov-13198)–Официальный сайт премьер-министра РК.

### РЕЛИГИЯ ЗОРОАСТРИЗМ.

**Токтоболотова Айназик**, студент факультета международных отношений по направлению регионоведение  
Ошский Государственный Университет.

Знали ли вы, что происхождение праздника Новруз, которую отмечают иранские и тюркские народы уходит своими корнями в дописьменную эпоху истории человечества. Официальный статус он приобрел в Ахеменидской Империи (Первая персидская империя), как религиозный праздник зороастризма.

Зороастризм- один из древних мировых религий, который появился в Иране, впоследствии она получила название парсизм среди иранцев, переселившихся в Индию из-за угрозы религиозных преследований в самом Иране [1]. Она была названа в честь пророка Заратуштры, который жил не позднее VII в. д.н.э. Он был реальной исторической личностью и принадлежал к сословию жрецов. По некоторым сведениям, Заратуштра был скифом. Когда ему исполнилось 42 года, его проповедь новой религии, зороастризма, получил всеобщее признание. Позднее личность Заратуштры была мифологизирована и наделена сверхчеловеческими качествами. Зороастризм проповедует осмысленное следование добру и истине, воплощенное в знаменитом зороастрийском девизе: благая мысль, благое слово, благое дело. Она основана на противостоянии двух миров: мира добра и мира зла. Недаром одна из главнейших молитв зороастрийца – «Истина-это высшее благо».

Зороастрийцы считали священными четыре стихии, ни одну из них нельзя было осквернять [2]. Особое значение придавали обрядам очищения. Осквернить могло и еще очень многое: колдуны, еретики, лжеучители, иноверцы, гомосексуалисты, а также люди обладающие уродствами и неизлечимыми болезнями. Все они несли на себе печать осквернения Злым духом и могли быть опасны для окружающих. Кроме того считались нечистыми: слюна, кровь, вообще любые выделения и даже дыхание, могли осквернить обрезанные волосы и когти, прикосновение к мертвому телу. Стрижка должна была